

Protokół nr XLVIII/2022 z sesji Rady Gminy w Wińsku odbytej w dniu 23 lutego 2022 roku

Sesję Rady Gminy rozpoczęto o godz. 12⁴⁵ zakończono o godz. 13¹⁵.

Przewodnicząca Rady stwierdziła, że w obradach uczestniczy zgodnie z listą obecności 14 radnych, co wobec ustawowego składu Rady wynoszącego 15 osób stanowi kworum pozwalające na podejmowanie prawomocnych decyzji.

Nieobecny radny Józef Kaczmarek

Ad.1

OTWARCIE SESJI

Sesję otworzyła i prowadziła Przewodnicząca Rady Gminy Wińsko Regina Hukiewicz. Przewodnicząca Rady Gminy powitała biorących udział w sesji państwa radnych, panią Wójt Gminy Jolantę Krysowatą- Zielnica, panią Skarbnik Annę Kupczyk, Mecenasa pana Mateusza Chlebowskiego.

Ad.2

PRZYJĘCIE PORZĄDKU OBRAD

Przewodnicząca Rady Gminy przedstawiła proponowany porządek obrad.

Proponowany porządek obrad:

1. Otwarcie sesji.
2. Przyjęcie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji Rady Gminy Wińsko.
4. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany budżetu Gminy Wińsko na 2022 rok.
5. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wińsko.
6. Podjęcie uchwały w sprawie wystąpienia z wnioskiem do Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji, za pośrednictwem Wojewody Dolnośląskiego o zmianę rodzaju jednostki z przysiółka na wieś.
7. Podjęcie uchwały w sprawie określenia górnych stawek opłat za usługi opróżniania zbiorników bezodpływowych i transportu nieczystości ciekłych oraz odbiór osadów z przydomowych oczyszczalni ścieków od właścicieli nieruchomości na terenie gminy Wińsko.
8. Podjęcie uchwały w sprawie programu zapobiegającego bezdomności zwierząt oraz opieki nad zwierzętami bezdomnymi na terenie Gminy Wińsko w 2022r.
9. Podjęcie uchwały w sprawie zaproszenia rodziny polskiego pochodzenia do osiedlenia się na terenie Gminy Wińsko w ramach repatriacji.
10. Podjęcie uchwały w sprawie zaproszenia rodziny polskiego pochodzenia do osiedlenia się na terenie Gminy Wińsko w ramach repatriacji.
11. Podjęcie uchwały w sprawie zaproszenia rodziny polskiego pochodzenia do osiedlenia się na terenie Gminy Wińsko w ramach repatriacji.
12. Informacje i komunikaty.
13. Wolne wnioski.
14. Zamknięcie sesji Rady Gminy.

Przewodnicząca Rady Gminy Regina Hukiewicz poddała pod głosowanie przyjęcie porządku obrad.

W głosowaniu jawnym imiennym udział wzięło 14 radnych, za przyjęciem porządku obrad głosowało 14 radnych, przeciw 0, wstrzymujących się 0

Ad.3

PRZYJĘCIE PROTOKOŁU Z POPRZEDNIEJ SESJI RADY GMINY WIŃSKO.

Przewodnicząca Rady Gminy Regina Hukiewicz poinformowała, że protokół z poprzedniej sesji był do wglądu w biurze Rady Gminy, był wywieszony na tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy.

Przewodnicząca Rady Gminy poddała pod głosowanie przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

W głosowaniu jawnym imiennym udział wzięło 14 radnych, za przyjęciem protokołu z poprzedniej sesji głosowało 14 radnych, przeciw 0, wstrzymujących się 0

Ad.4

PODJĘCIE UCHWAŁY W SPRAWIE ZMIANY BUDŻETU GMINY WIŃSKO NA 2022 ROK.

STANOWISKA KOMISJI W ZAŁĄCZENIU DO PROTOKOŁU

Przewodnicząca Rady Gminy Regina Hukiewicz- poddała pod głosowanie projekt uchwały w tej sprawie

W głosowaniu jawnym imiennym udział wzięło 14 radnych, za uchwałą w tej sprawie głosowało 14 radnych, przeciw 0, wstrzymujących się 0

Uchwała nr XLVIII/353/2022 Rady Gminy Wińsko z dnia 23 lutego 2022r. w sprawie zmiany budżetu gminy Wińsko na 2022 rok.

Ad.5

PODJĘCIE UCHWAŁY W SPRAWIE ZMIANY WIELOLETNIEJ PROGNOZY FINANSOWEJ GMINY WIŃSKO.

STANOWISKA KOMISJI W ZAŁĄCZENIU DO PROTOKOŁU

Przewodnicząca Rady Gminy Regina Hukiewicz- poddała pod głosowanie projekt uchwały w tej sprawie

W głosowaniu jawnym imiennym udział wzięło 14 radnych, za uchwałą w tej sprawie głosowało 14 radnych, przeciw 0, wstrzymujących się 0

Uchwała nr XLVIII/354/2022 Rady Gminy Wińsko z dnia 23 lutego 2022r. w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wińsko.

Ad.6

PODJĘCIE UCHWAŁY W SPRAWIE WYSTĄPIENIA Z WNIOSEM DO MINISTRA SPRAW WEWNĘTRZNYCH I ADMINISTRACJI, ZA POŚREDNICTWEM WOJEWODY DOLNOŚLĄSKIEGO O ZMIANĘ RODZAJU JEDNOSTKI Z PRZYSIÓŁKA NA WIEŚ.

STANOWISKA KOMISJI W ZAŁĄCZENIU DO PROTOKOŁU

Przewodnicząca Rady Gminy Regina Hukiewicz- poddała pod głosowanie projekt uchwały w tej sprawie

W głosowaniu jawnym imiennym udział wzięło 14 radnych, za uchwałą w tej sprawie głosowało 14 radnych, przeciw 0, wstrzymujących się 0

Uchwała nr XLVIII/355/2022 Rady Gminy Wińsko z dnia 23 lutego 2022r. w sprawie wystąpienia z wnioskiem do Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji, za pośrednictwem Wojewody Dolnośląskiego o zmianę rodzaju jednostki z przysiółka na wieś.

Ad.7

PODJĘCIE UCHWAŁY W SPRAWIE OKREŚLENIA GÓRNYCH STAWEK OPŁAT ZA USŁUGI OPRÓŻNIANIA ZBIORNIKÓW BEZODPŁYWOWYCH I TRANSPORTU NIECZYSTOŚCI CIEKŁYCH ORAZ ODBIÓR OSADÓW Z PRZYDOMOWYCH OCZYSZCZALNI ŚCIEKÓW OD WŁAŚCICIELI NIERUCHOMOŚCI NA TERENIE GMINY WIŃSKO.

STANOWISKA KOMISJI W ZAŁĄCZENIU DO PROTOKOŁU

Przewodnicząca Rady Gminy Regina Hukiewicz- poddała pod głosowanie projekt uchwały w tej sprawie

W głosowaniu jawnym imiennym udział wzięło 14 radnych, za uchwałą w tej sprawie głosowało 14 radnych, przeciw 0, wstrzymujących się 0

Uchwała nr XLVIII/356/2022 Rady Gminy Wińsko z dnia 23 lutego 2022r. w sprawie określenia górnych stawek opłat za usługi opróżniania zbiorników bezodpływowych i transportu nieczystości ciekłych oraz odbiór osadów z przydomowych oczyszczalni ścieków od właścicieli nieruchomości na terenie gminy Wińsko.

Ad.8

PODJĘCIE UCHWAŁY W SPRAWIE PROGRAMU ZAPOBIEGAJĄCEGO BEZDOMNOŚCI ZWIERZĄT ORAZ OPIEKI NAD ZWIERZĘTAMI BEZDOMNYMI NA TERENIE GMINY WIŃSKO W 2022R.

STANOWISKA KOMISJI W ZAŁĄCZENIU DO PROTOKOŁU

Przewodnicząca Rady Gminy Regina Hukiewicz- poddała pod głosowanie projekt uchwały w tej sprawie

W głosowaniu jawnym imiennym udział wzięło 14 radnych, za uchwałą w tej sprawie głosowało 14 radnych, przeciw 0, wstrzymujących się 0

Uchwała nr XLVIII/357/2022 Rady Gminy Wińsko z dnia 23 lutego 2022r w sprawie programu zapobiegającego bezdomności zwierząt oraz opieki nad zwierzętami bezdomnymi na terenie Gminy Wińsko w 2022r.

Ad.9

PODJĘCIE UCHWAŁY W SPRAWIE ZAPROSZENIA RODZINY POLSKIEGO POCHODZENIA DO OSIEDLENIA SIĘ NA TERENIE GMINY WIŃSKO W RAMACH REPATRIACJI.

STANOWISKA KOMISJI W ZAŁĄCZENIU DO PROTOKOŁU

Przewodnicząca Rady Gminy Regina Hukiewicz- poddała pod głosowanie projekt uchwały w tej sprawie

W głosowaniu jawnym imiennym udział wzięło 14 radnych, za uchwałą w tej sprawie głosowało 14 radnych, przeciw 0, wstrzymujących się 0

Uchwała nr XLVIII/358/2022 Rady Gminy Wińsko z dnia 23 lutego 2022r w sprawie zaproszenia rodziny polskiego pochodzenia do osiedlenia się na terenie Gminy Wińsko w ramach repatriacji.

Ad.10

PODJĘCIE UCHWAŁY W SPRAWIE ZAPROSZENIA RODZINY POLSKIEGO POCHODZENIA DO OSIEDLENIA SIĘ NA TERENIE GMINY WIŃSKO W RAMACH REPATRIACJI.

STANOWISKA KOMISJI W ZAŁĄCZENIU DO PROTOKOŁU

Przewodnicząca Rady Gminy Regina Hukiewicz- poddała pod głosowanie projekt uchwały w tej sprawie

W głosowaniu jawnym imiennym udział wzięło 14 radnych, za uchwałą w tej sprawie głosowało 14 radnych, przeciw 0, wstrzymujących się 0

Uchwała nr XLVIII/359/2022 Rady Gminy Wińsko z dnia 23 lutego 2022r w sprawie zaproszenia rodziny polskiego pochodzenia do osiedlenia się na terenie Gminy Wińsko w ramach repatriacji.

Ad.11

PODJĘCIE UCHWAŁY W SPRAWIE ZAPROSZENIA RODZINY POLSKIEGO POCHODZENIA DO OSIEDLENIA SIĘ NA TERENIE GMINY WIŃSKO W RAMACH REPATRIACJI.

STANOWISKA KOMISJI W ZAŁĄCZENIU DO PROTOKOŁU

Przewodnicząca Rady Gminy Regina Hukiewicz- poddała pod głosowanie projekt uchwały w tej sprawie

W głosowaniu jawnym imiennym udział wzięło 14 radnych, za uchwałą w tej sprawie głosowało 14 radnych, przeciw 0, wstrzymujących się 0

Uchwała nr XLVIII/360/2022 Rady Gminy Wińsko z dnia 23 lutego 2022r w sprawie zaproszenia rodziny polskiego pochodzenia do osiedlenia się na terenie Gminy Wińsko w ramach repatriacji.

Ad.12**INFORMACJE I KOMUNIKATY**

Wójt Gminy Jolanta Kryswata-Zielnica przekazała; Myślę że to co państwa najbardziej interesuje, wszystkich mieszkańców najbardziej interesuje, to są wnioski do Polskiego Ładu, program inwestycji strategicznych, do końca miesiąca był wydłużony termin, złożyliśmy te wnioski w poniedziałek, kwalifikujemy się co ważne do dwóch grup wniosków, do wniosków

dla gmin w których funkcjonowały kiedyś PGR-y i wnioski tzw. do dużego Polskiego Ładu. Więc złożyliśmy jeśli chodzi o ten pierwszy, mniejszy do 2 milionów to jest uzupełnienie infrastruktury sportowej w Gminie Wińsko, brakujące dwa boiska wielofunkcyjne których nie mamy przy szkole w Głębowicach i przy szkole w Orzeszkowie, przy hali sportowej w Orzeszkowie, taki mini Orlik w Wińsku na działce która nam została na stadionie oraz szatnia z salką treningową w Głębowicach, tam jeszcze mamy na to miejsce i to by był ten najmniejszy wniosek. Następny wniosek do 5 milionów na remont i zmianę sposobu użytkowania budynków gospodarczych w Smogorzówku i tam są potężne budynki których nie wolno rozebrać, dach jest w złym stanie, reszta w bardzo dobrym, na cele usługowo mieszkaniowe. Skoro już dwór w Smogorzówku będzie cały zagospodarowany wraz z otoczeniem to jeszcze ten obiekt obok i możemy powiedzieć o drugim życiu tego sołectwa i tych obiektów. Natomiast jeśli chodzi o ten duży Polski Ład to wniosek do 5 milionów ten obowiązkowy składamy na termomodernizację szkół, niezbędna prace na które nie dostaliśmy środków z funduszy norweskich, może i dobrze bo tam było 70% tutaj 90. Musimy wymienić całe centralne ogrzewanie w szkole podstawowej w Wińsku żeby urządzić kotłownię gazowa i przejąć ogrzewanie, ponieważ te obecne piece na słomę to jest już na pewno ich ostatni sezon. Mamy zbudowaną rozprężalnię gazu przy szkole, więc są to środki nam niezbędne, plus pewne działania związane z ociepleniem i elewacją szkoły w Orzeszkowie i w mniejszej skali w Krzelowie. Głębowice mamy zrobione z innych funduszy w innym czasie. Jako pierwszy jest złożony ten wniosek, bo jako wniosek 5 milionowy obowiązkowy czyli najniższych ma największe prawdopodobieństwo, że zostanie zrealizowany, a że to jest działanie najpilniejsze, dlatego znalazł się on na pierwszym miejscu. Następnie 10 milionów to są drogi. Tutaj każda ilość, każdych milionów się przyda i trzeci, prawdopodobieństwo pozyskania jest najmniejsze, dlatego jest trzeci, to jest kolejne 10 milionów na rewitalizację rynku w Wińsku, poprzez budowę tych trzech kamienic, których dokumentacja już została zlecona, tuż przy urzędzie na tych ostatnich działkach gminnych oraz urządzenie jakby całości tam gdzie działki należą do gminy.

Odbyło się także w końcu stycznia u nas w GOSTiR spotkanie z zarządem powiatu wołowskiego, żeby doprowadzić do w miarę skutecznego i prawidłowego złożenia wniosków na drogi na naszym terenie. Muszę przyznać, że zarząd powiatu był przygotowany do tego spotkania, dyskutowaliśmy co do szczegółów. Wczoraj zwróciłam się z zapytaniem czy już złożyli i na jakie odcinki, na jakie kwoty żeby one były racjonalne. Jeszcze odpowiedzi nie dostałam, ale mam nadzieję, że będą to właśnie racjonalne kwoty na część dróg, bo wszystkich na raz się zrobić nie da, i że te wnioski pójdą. Tylko wtedy kiedy pójdą, będą prawidłowe, będą miały szansę na realizację, więc mam nadzieję, że także powiatowi uda się dobrze, prawidłowo a więc i przynajmniej częściowo skutecznie te wnioski złożyć.

Następnie nie otrzymaliśmy, bo jesteśmy na liście rezerwowej, środków na boczną drogę w Orzeszkowie, ona była boczna już boczna nie jest, bo przy niej się rozwijają tereny mieszkaniowe, oraz jest ta nasza nowa hala sportowa. Wniosek był prawidłowy, komisja słabo oceniła, że w sumie po co nam taka droga. Jesteśmy na liście rezerwowej ale że tym razem dają po 50%, więc jak dostaniemy z listy rezerwowej to dobrze a jak nie dostaniemy to mam nadzieję, że wtedy z Polskiego Ładu zrobimy tę drogę, bo procentowo będzie to o wiele więcej. (...)

Otrzymaliśmy z rozstrzygnięć wniosków na komputery dla dzieci i wnuków byłych pracowników Państwowych Gospodarstw Rolnych maksymalną kwotę, taką o jaką wnioskowaliśmy, wszyscy którzy złożyli wnioski zostały one zweryfikowane, poprawione, wszystkie te dzieci komputery dostaną. Widziałam taką złośliwość gdzieś na Facebooku, że tyle razy byli wzywani niektórzy do poprawek i uzupełnień, że się chyba w końcu urzędnicy nauczyli wnioski składać. No ale ci sami urzędnicy wiedzą jak się pisze Brzózka i że to "ó".

Stąd chciałabym pogratulować pracownikom urzędu gminy, którzy spowodowali że nie mieliśmy obciętej z tego funduszu, z tego finansowania maksymalną kwotę.

Ciągle temat repatriantów nam się przewija więc chciałabym podsumować. Tydzień temu dotarła do nas taka spóźniona rodzina z ubiegłorocznego zaproszenia, już wyszli z kwarantanny, już jest dziecko zapisane do szkoły, już rozglądają się po naszej okolicy no i wyglądają na ludzi którym się u nas podoba. Zamieszkali w Kozowie. Mamy już zapewnienie pisemne o przeznaczeniu środków na osiem rodzin z uchwały podjętej w grudniu. W przyszłym tygodniu powinno być zawarte porozumienie, ogłoszony przetarg i przystępujemy już do prac przygotowujących mieszkania a zaproszenie dzisiejsze trzech rodzin wynika z takiej osobistej deklaracji pana premiera, że mogą jeszcze te trzy rodziny zaprosić i powinno wszystko być dobrze. Mamy nadzieję, że będzie wszystko dobrze, bo jak na razie to każde słowo zostało dotrzymane. Będąc jeszcze przy tym temacie, mieliśmy cztery z rodzin które u nas zamieszkały od 2017 roku, czworo dzieci się urodziło już u nas, a w ubiegłą sobotę odbył się pierwszy ślub. Myślę, że sprawa jest rozwojowa, jeszcze raz mogę zapewnić wszystkich mieszkańców, że w całości koszty finansowe zapraszanie, ściąganie rodzin repatriantów polskiego pochodzenia do Polski spoczywają na państwie polskim, po naszej stronie jest praca. Raz jest jej mniej, raz jest jej więcej, ale praca jest po naszej stronie. Zyskujemy nowych obywateli, zyskujemy dzieci do szkół. Mam nadzieję, że wkrótce pozyskamy także lekarzy do naszych ośrodków zdrowia i w ten sposób jakby ten świat ze wschodu na zachód się przesunął i do nas się też przesunął.

Na pytanie, to są takie apele, takie obawy, że będzie trzeba przyjmować uchodźców z Ukrainy. Nie, na przyjmowanie uchodźców nie mamy warunków, ale Polaków z Ukrainy, z Białorusi jeżeli państwo polskie znajdzie narzędzie żeby pomóc gminom ich przyjmować na pewno zechcemy przyjmować. Ale na takie szybkie, nagłe akcje, tak mała społeczność jak nasza, nie jest przygotowana, nie stać nas na to. Zawsze i chętnie będziemy jak sądzę przyjmować naszych, zabierać naszych z terenów na których nie powinni czy nie chcą żyć, żeby żyli w Polsce, żeby pomnażali to co jest do pomnożenia w naszej ojczyźnie. Taki był mój zamiar od początku, zawsze i od początku była stu procentowa przychylność Rady Gminy i mam nadzieję że tak będzie nadal.

Radna Agnieszka Bartoszek zapytała ile jest takich rodzin?

Wójt Gminy Jolanta Kryswata-Zielnica odpowiedziała; próbowałam policzyć ostatnio, nie chcę mówić z głowy ale jest dużo, ponad dwadzieścia i jeszcze mamy sporo w drodze.

Ad.13

WOLNE WNIOSKI

Radny Wojciech Medyński; Pani Wójt, te dwa dodatkowe wnioski, bo o nich pani mówiła jeśli chodzi o inwestycje dla gmin popegeerowskich, to które to są wnioski?

Wójt Gminy Jolanta Kryswata-Zielnica; To są dwa wnioski do dwóch milionów i do pięciu milionów. Ten mniejszy którym jesteśmy w stanie zaspokoić potrzeby to jest uzupełnienie infrastruktury sportowej, czyli mamy dwa boiska wielofunkcyjne w dwóch miejscowościach gdzie są szkoły czyli w Krzelowie i w Wińsku, potrzebujemy w Głębowicach i w Orzeszkowie. W Wińsku ze sztuczną nawierzchnią małe boisko treningowe w bezpośrednim sąsiedztwie boiska zielonego, tego dużego i w Głębowicach szatnia z salą treningową, to jest pierwszy wniosek. Drugi pięć milionów, szumnie nazywa się rewitalizacja obiektów pogospodarczych itd. na terenach wiejskich, to jest adaptacja, remont, przystosowanie budynków gospodarczych w kompleksie dworskim w Smogorzówku do celów usługowo-mieszkaniowych.

Radny Wojciech Medyński; Na razie nie ma żadnych programów które by obejmowały wsie, takie rzeczywiście popegeerowskie? Rozumiem to jest dedykowane gminom popegeerowskim.

Wójt Gminy Jolanta Kryswata-Zielnica; Tak. Za pierwszym razem były te wnioski gdzie tylko było dla miejscowości popegeerowskich, to z tego nam skapnęło na te trzy miejscowości na świetlice, nie dostaliśmy na nic innego, komputery to wiadomo też jest tylko do miejscowości. Problem z miejscowościami popegeerowskimi które mają największe potrzeby jest taki, że mienie które wymaga gwałtownych interwencji wciąż nie należy do gminy. To jest albo mienie źle sprzedane na początku lat dziewięćdziesiątych lub dwutysięcznych przez Agencję, dla nieuczciwych, prywatnych osób, patrz Głębowice park, pałac itd. i mienie które ciągle jest mieniem Skarbu Państwa w zarządzie KOWR. Skarb Państwa w zarządzie KOWR nie dzieli działek, np. mamy majątek i 100ha ziemi. Trzeba byłoby podzielić to. Przychodzi dzierżawca, bierze wszystko bo chce uprawiać ziemię, o majątek zabudowany nie dba, tam żyją ludzie, są budynki gospodarcze nieużywane, to wszystko idzie w ruinę. Wystarczyłoby to podzielić, osobno nieruchomości zabudowane, osobno ziemia i wtedy my możemy to mienie choć jest kłopotliwe przyjąć i o nie zadbać. Z dotacji czy bez dotacji, jakkolwiek. Tam mieszkają nasi mieszkańcy. Nie możemy tego zrobić, więc ja nie wiem czy do końca ustawodawca ma świadomość jak to wygląda. Tak na przykład Moczydlnica, to jest katastrofa, przepiękny majątek, wszystko idzie w niwecz. Czy ustawodawca ma świadomość umieszczając wśród priorytetów na które mogą gminy składać i powiaty ośrodki, rozbiórkę zdewastowanych obiektów gospodarczych. No ale one nie są nasze więc my nie możemy pójść i KOWR-owi rozebrać tych koszmarnych rzeczy np. w Przyborowie które towarzyszą budynkom mieszkalnym. Nie możemy bo są nie nasze. Akurat to jest z tego PGR-owego funduszu domyślam się, że chodzi o rozbiórkę popegeerowskich rzeczy już niepotrzebnych, niezdalnych, nie do zastosowania, nie do przerobienia. Myślę że nie do końca taką świadomość ustawodawca ma i dlatego takie rzeczy się pojawiają.

Radny Wojciech Medyński; Tak podpytuję myśląc o tej drodze, pisałem wniosek do budżetu dotyczący tej drogi koło zakonnic.

Wójt Gminy Jolanta Kryswata-Zielnica; Ta droga jest we wszystkich możliwych programach do jakich składamy żeby dostać pieniądze. Jak dostaniemy to zrobimy. To czy to była miejscowość gdzie był PGR czy nie było, w Wińsku też była dyrekcja zjednoczenia tzw. ale na drogi składamy z dużego programu a nie z małego.

Radny Wojciech Medyński; Jeśli chodzi o prawa do tej drogi to mamy sytuację jasną?

Wójt Gminy Jolanta Kryswata-Zielnica; To jest temat bardziej na komisje. Wydaje mi się, że 99,9 gminy nie jest zainteresowana tą częścią naszej rozmowy. Doskonale pan wie, że droga jest gminna a częściowo należ wjazd do niej do PKP i to jest problem z PKP który się ciągnie od lat 30, czyli od kiedy nie ma pociągu.

Ad.14.

ZAMKNIĘCIE SESJI RADY GMINY

Przewodnicząca Rady Gminy Regina Hukiewicz zamknęła obrady sesji.

Na tym protokół zakończono.
Protokołowała: Barbara Sagan